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У статті досліджено змістовну сутність 
поняття «зовнішня безпека» як свідо-
мого впливу суб’єктів влади на загрози 
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«внешняя безопасность» как сознатель-
ного влияния субъектов власти на угрозы 
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У сучасних умовах розвитку світо-
вого співтовариства повсякден-
но відбуваються глобальні зміни, 
що  впливають на  концептуальні 

погляди стосовно розуміння завдань за-
безпечення безпеки (міжнародної, наці-
ональної) взагалі та  її  складових зовніш-
ньої і внутрішньої безпеки безпосередньо. 
Ефективне забезпечення зовнішньої без-
пеки держави з  юридичної точки зору за-
лежить насамперед від  чіткого науково-
го теоретичного визначення зазначеного 
правового феномену.

Розроблюючи поняття «зовнішня без-
пека», ставимо за  мету визначити спів-
відношення таких змістовних ознак, як: 
«зовнішній», «зовнішній світ», «безпека», 
та  охарактеризувати категорії: зовнішні 
інте реси держави, загрози зовнішній без-
пеці і напрямки їх подолання. Про зовніш-
ню безпеку держави немає чітких пояс-
нень і визначень ні в більшості навчальних 
посібників з  національної безпеки Украї-
ни, ні в  підручниках такої учбової дисци-
пліни, як  «Теорія національної безпеки», 
ні в юридичних словниках й енциклопеді-
ях. За роки самостійної державності впер-
ше термін «зовнішня безпека» застосо-
вується у  «Декларації про  державний су-
веренітет Украї ни», прийнятої Верхов-
ною Радою УРСР 16 липня 1990  р., в  на-
зві розділу ІХ «Зовнішня і внутрішня без-
пека», де йдеться про  збройні сили, дер-
жавну безпеку, нейтральний і  позаблоко-
вий статус Української РСР та  дотриман-
ня неядерних принципів. Однак в наступ-
них надважливих конституційних доку-
ментах, як  Акт проголошення незалеж-
ності Украї ни від 24 серпня 1991 р. та Кон-
ституції Украї ни від 28 червня 1996 р. та ін-
ших, цей термін вже не вживається. Закон 
Украї ни «Про основи національної безпе-
ки Украї ни» 2003 року також не дає визна-
чення цьому поняттю. А  в новому Законі 
Російської Федерації «Про державну зра-
ду» від  25 жовтня 2012  р. при уточненні 

об’єкта зради зазначено, що «законодавчо 
не визначене» поняття «зовнішня безпека» 
змінюється на «безпеку РФ». В той же час 
термін «зовнішня безпека» зустрічається 
в  політичних документах, промовах дер-
жавних діячів, наукових монографіях і до-
повідях, публіцистичній літературі тощо.

Проблеми, що  стосуються зовнішньої 
безпеки держави, частково досліджува-
ли у своїх працях такі вітчизняні та закор-
донні науковці: В. А. Ліпкан, І. В. Діордіца 
«Національна безпека Украї ни: криміналь-
но-правова охорона» (К., 2007); Г.  П.  Сит-
ник, В.  М.  Олуйко, М.  П.  Ваврінчук «На-
ціональна безпека Украї ни» (К., 2007); 
Г.  В.  Новицький «Формування загаль-
ної теорії безпеки: теоретичні витоки до-
сліджень проблем національної безпеки 
Украї ни» (К., 2006); Л.  М.  Шипілова «Ме-
тодика обґрунтування поняттєво-катего-
рійного апарату теоретичних основ полі-
тики безпеки» (К., 2005) тощо. Проте пи-
тання, пов’язані з  зовнішньою безпекою 
держави, настільки складні, що  потребу-
ють постійного і глибокого вивчення.

Насамперед «зовнішнє», як  філософ-
ську категорію, слід визначити у співвідно-
шенні з  категорією «внутрішнє». Зовніш-
ній виявляє якості об’єкта як  цілого і  ха-
рактер його взаємодій з  навколишнім се-
редовищем, внутрішнє – структуру, сут-
ність об’єкта; в пізнанні взаємозв’я зок зо-
внішнього і внутрішнього виступає як рух 
від зовнішнього до внутрішнього [1, с. 230]. 
Зовнішній світ, багатокомпонентне в тому 
числі, міждисциплінарне поняття: 1) (зви-
чайне сприйняття) насамперед всього 
того, що  не  відноситься до  внутрішнього 
світу, до психічного життя людини, до на-
ївного сприйняття зовнішнього світу; 2) 
фізичний зовнішній світ; 3) зовнішній світ 
споглядання; 4) зовнішній світ, всі природ-
ні й  цивілізаційні явища і  події, що  відбу-
ваються за кордонами держави та пов’яза-
ні з  його політикою [2, с.  2]. В  свою чер-
гу зовнішня політика – діяльність держави 
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на  міжнародній арені, яка регулює відно-
сини з  іншими суб’єктами зовнішньополі-
тичної діяльності: державами, зарубіжни-
ми партіями та  іншими громадськими ор-
ганізаціями, всесвітніми і  регі ональними 
міжнародними організаціями. Таким чи-
ном, зовнішня політика – це закордонна 
діяльність держави [3, с. 1]. Поняття «зов-
нішні межі» відносно зовнішньої безпе-
ки тотожне визначенню державні кордо-
ни. Територія однієї держави відокремлю-
ється від  території іншої держави за  до-
помогою державних кордонів. У  міжна-
родній доктрині є  різні визначення «дер-
жавних кордонів». В  даному випадку під 
державним кордоном слід розуміти лінію, 
яка не тільки встановлює просторові межі 
державної території, а й межі дії державної 
влади. Головне зав дання державних кордо-
нів полягає у визначенні просторових меж 
територіального верховенства держави.

Далі, на  нашу думку, потрібно сформу-
лювати таке проблематичне і багатоаспек-
тне поняття, як  «безпека», тому що  воно 
є основним, початковим і родовим для по-
няття «зовнішня безпека» і  має декіль-
ка напрямків щодо його визначення. Пер-
ші спроби розглянути проблему забезпе-
чення безпеки громадян зустрічаються 
ще у політико-правових вченнях античних 
філософів (Арістотель) і  були продовже-
ні мислителями XVII - XVIII ст. (Б. Спіно-
за, Ж.-Ж.  Руссо). Однак першим, хто за-
значив, що страх перед загрозами власній 
безпеці змушує людину жити в  суспіль-
стві і  шукати в  ньому засоби колективно-
го захисту від  зазначених загроз, був кла-
сичний представник англійської філософії 
Т. Гоббс. Модерна юридична техніка засто-
совує декілька визначень терміна «безпе-
ка», який може вживатись як у юридично-
му, так і  в загальновживаному розумінні. 
Безпека, з  одного боку, це тенденції роз-
витку й  умови життєдіяльності соціуму, 
його структур, інс титутів, які визначають-
ся відповідними настановами (політични-

ми, правовими та  іншими), за  якими за-
безпечується збереження їх  якісної знач-
ності та  вільне, яке відповідає їх  природі, 
функціонування. З  іншого боку – це пев-
на захищеність вказаного функціонуван-
ня від  потенційних і  реальних загроз [4, 
с. 26]. Безпека як правовий феномен – це 
сукупність формально зумовлених, легі-
тимних суспільних суб’єктів, що  встанов-
люють допустимі межі характеристик за-
значених цінностей і  оцінюють соціаль-
ну поведінку на відповідність зазначеним 
характеристикам [5, с.  68]. Існують кіль-
ка підходів для  визначення поняття «без-
пека» – синергетичний, детерміністський, 
статичний, апофактичний, пасивний тощо. 
Згідно з синергетичним підходом безпека 

– свідомий ціленаправлений вплив на  за-
грози та небезпеки, за якого створюються 
необхідні й достатні умови для реалізації 
інте ресів об’єкта. За детерміністським під-
ходом безпека – стан захищеності людини, 
суспільства і  держави від  зовнішніх і  вну-
трішніх небезпек і загроз, який базується 
на діяльності людей суспільства, держави, 
світового співтовариства щодо вивчення, 
виявлення ідентифікації та аутентифікації, 
попередження та усунення небезпек та за-
гроз, мінімізації дії негативних наслідків, 
здатних поставити у небезпеку фундамен-
тальні цінності антропо-соціокультурного 
середовища, зашкодити стійкому розвит-
ку системи безпеки [6, с.  227]. Цей підхід 
в  науковій літературі носить ще назву ді-
яльнісного.

Ознайомившись з  нормативно-право-
вими актами Украї ни, які  стосуються різ-
них аспектів безпеки, проаналізувавши 
наукові роботи С.  Гончарова, І.  Діорді-
ца, І.  Зозулі, В.  Ковальського, Є.  Кравця, 
В.  Ліпкана, М.  Левицького, С.  Лекарева, 
Ю. Максимейко, О. Маначинського, А. По-
зднякова, В.  Порка, Є.  Проніна, В.  Сері-
брякова, І.  Ситника, М.  Цурупи, В.  Хра-
мова, Ю.  Шемшученка, слід дотримува-
тись точки зору представників діяльнісно-
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го (поряд з статичним, апофактичним і па-
сивним) підходу, так як він найбільш повно 
віддзеркалює правовий зміст безпеки.

Визначивши для  себе зміст поняття 
«безпека», можна охарактеризувати такі 
категорії, як  «соціальна безпека», «наці-
ональна безпека», «зовнішня безпека», 
«безпека Європейського Союзу», «міжна-
родна безпека» тощо.

Суспільну безпеку деякі науковці ото-
тожнюють з  національною безпекою, вва-
жаючи, що громадське су спільство держа-
ви мало чим відрізняється від  нації. Вва-
жаємо, що суспільна безпека є складовою 
частиною національної безпеки, її елемен-
том. Що стосується поняття «національна 
безпека», то вітчизняні та іноземні дослід-
ники, нормативні документи дають різні 
тлумачення сутності цього феномену, че-
рез його складний, багатокомпонентний 
та  міждисциплінарний характер. У  дер-
жавотворчій теорії і  практиці існує вузь-
ка і  широка оцінка поняття «національ-
на безпека». У  вузькому і  широкому ро-
зумінні національна безпека – це дійовий 
вплив державних органів влади і  управ-
ління та  недержавних інс титутів на  весь 
об’єм загроз, небезпек, викликів та  впли-
вів по  забезпеченню ефективного функці-
онування конкретної національної право-
вої системи, що створює сприятливі умови 
для  захисту суспільних і  державних інте-
ресів. Національна безпека у вузькому зна-
ченні створює сприятливі умови для  роз-
витку джерел добробуту. В  широкому су-
дженні під національною безпекою слід 
розуміти цілий комплекс визначень. На-
приклад, у  підручнику «Теорія національ-
ної безпеки» (К., 2009) вказано, що  в  ши-
рокому розумінні національна безпека – 
свідомий ціленаправлений вплив суб’єкта 
управління на загрози і небезпеки, за яко-
го через дію державних і недержавних інс-
титутів, а  також окремих громадян ство-
рюються сприятливі умови для  реаліза-
ції таких інте ресів: 1) надійне збережен-

ня духовного і матеріального потенціалу…; 
2) подолання конфронтації в суспільстві…; 
розв’язання кризових ситуацій у відповід-
них сферах життя діяльності; підвищен-
ня творчої активності населення; при-
скорення формування інс титутів грома-
дян суспільства…; 3) державний суверені-
тет, політична незалежність, територіаль-
на цілісність державних кордонів, консти-
туційний лад, прогресуючий розвиток су-
спільства в  конкретних історичних умо-
вах… [7, с.  374]. А  в навчальному посіб-
нику «Національна безпека Украї ни: кри-
мінально-правова охорона» (К., 2007) по-
няття «національна безпека» в широкому 
розумінні характеризується двана дцятьма 
пунктами [6, с. 261]. Тобто в поняття «на-
ціональна безпека» включаються вся сут-
ність заходів безпеки з  унеможливлення 
всіляких загроз, небезпек та  впливів про-
ти людини, суспільства, держави та світо-
вого співтовариства. У «вузькому» та «ши-
рокому» твердженні національна безпека, 
на думку деяких вчених, складається з ба-
гатьох елементів, до яких можна віднести: 
внутрішню безпеку; внутрішньополітичну 
безпеку; воєнну безпеку; генетичну безпе-
ку; геополітичну безпеку; гуманітарну без-
пеку; екологічну безпеку; економічну без-
пеку; епідемічну безпеку; етнічну безпеку; 
зовнішню безпеку; зовнішньоекономічну 
безпеку; зовнішньополітичну безпеку; ін-
дивідуальну безпеку; інформаційну без-
пеку; космічну безпеку; науково-технічну 
безпеку; ноосферну безпеку; продовольчу 
безпеку; психологічну безпеку; радіацій-
ну безпеку; соціальну безпеку; техногенну 
безпеку тощо. Але схиляємося до тієї точ-
ки зору, що  слід розмежовувати вказані 
частини національної безпеки на два види, 
а саме її внутрішню й зовнішню складові.

Зовнішня і  внутрішня безпеки держа-
ви є взаємопов’язані види юридичного по-
няття «національна безпека», що  характе-
ризується сукупністю об’єктивно зумовле-
них, суспільних відносин, які  спрямовані 
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на захист життєво важливих інте ресів лю-
дини і громадянина, суспільства і держави, 
за  якої забезпечуються сталий розвиток 
народу, своєчасне виявлення, запобіган-
ня та  нейтралізація загроз національним 
інте ресам у різних сферах життєдіяльнос-
ті суспільства й держави.

Деякі вчені вважають,що внутрішня без-
пека – це міра (рівень) захищеності життєво 
важливих національних цінностей та  інте-
ресів від загроз, джерелами яких є процеси, 
юридичні та фізичні особи, які знаходяться 
на території держави. Що ж до зовнішньої 
безпеки, то  це також міра (рівень) захи-
щеності життєво важливих національних 
інте ресів і цінностей від загроз, але джере-
лами їх є процеси, юридичні та фізичні осо-
би, які перебувають поза межами території 
держави і  не  підпадають під юрисдикцію 
Украї ни [4, с. 94]. На зовнішню безпеку дер-
жави вагомою мірою впливає міжнарод-
на політика і безпека, її відносини з  інши-
ми країнами світу, а конкретно для Украї ни 
насамперед взаємозв’язки з Європейським 
Союзом і Росією.

Найскладнішою проблемою в теорії на-
ціональної безпеки взагалі і  зовнішньої 
безпеки безпосередньо є  формування су-
купності національних інте ресів, які  по-
хідні тих чи  інших потреб особи, суспіль-
ства, держави в різних сферах життєдіяль-
ності. З філософської точки зору, інте рес –  
це поняття, яке характеризується як об’єк-
тивно значуще, необхідне для індивіда, на-
ції, держави. Інте рес є породженням об’єк-
тивних соціальних умов, що  визначають 
відповідну спрямованість волі й  дій лю-
дини. Використовуючи трихотомічний по-
діл поняття, можливо розглядати особи-
стий (окремого представника української 
нації), державний інте рес Украї ни як  са-
мостійної держави [7, с.  331]. Об’єктивна 
підстава інте ресів – економічні (політич-
ні та інші) відносини у суспільстві. Розріз-
няються інте реси за  ступенем спільності, 
за сферою діяльності, за характером об’єк-

та, за ступенем усвідомленості, за можли-
вістю його здійснення та  стосовно об’єк-
тивної тенденції суспільного розвитку [6, 
с.  253]. Що стосується суто зовнішніх на-
ціональних інте ресів за рівнем виявлення, 
то за твердженням В. А. Ліпкана, вони ба-
зуються на внутрішніх і спрямовані на мак-
симально ефективне забезпечення наці-
ональних інте ресів поза межами Украї ни. 
Національні інте реси Украї ни, яка є геопо-
літичним центром Європи, не обмежують-
ся її кордонами. Наявність зовнішніх наці-
ональних інте ресів має корелювати з мож-
ливістю їх забезпечення. А ця можливість 
передусім базується на  стані забезпече-
ності внутрішніх національних інте ресів. 
Можна говорити про  дуальність виявлен-
ня національних інте ресів, тобто про  діа-
лектичний зв’я зок внутрішніх і  зовнішніх, 
де забезпечення перших є  визначальним. 
Чим надійніше забезпечені перші внутріш-
ні національні інте реси, тим більше мож-
ливостей має держава для  забезпечення 
зовнішніх [7, с. 344].

Кожна країна світу має свої національ-
ні інте реси, які  поділяються на  загальні, 
що характерні для всіх держав, та особливі 

– притаманні тільки конкретній нації. Так, 
наприклад, згідно з законом «Про основи 
національної безпеки Украї ни» пріорите-
тами національних інте ресів Украї ни є: га-
рантування конституційних прав і свобод 
людини і  громадянина; розвиток грома-
дянського суспільства, його демократич-
них інс титутів; захист державного суве-
ренітету, територіальної цілісності та  не-
доторканності державних кордонів, не-
допущення втручання у внутрішні справи 
Украї ни; зміцнення політичної і  соціаль-
ної стабільності в суспільстві; забезпечен-
ня розвитку і функціонування української 
мови як державної в усіх сферах суспільно-
го життя на всій території Украї ни, гаран-
тування вільного розвитку, використання 
і захисту російської, інших мов національ-
них меншин Украї ни; створення конку-
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рентоспроможної, соціально орієнтованої 
ринкової економіки та  забезпечення по-
стійного зростання рівня життя і  добро-
буту населення; збереження та зміцнення 
науково-технологічного потенціалу, утвер-
дження інноваційної моделі розвитку; за-
безпечення екологічно та  техногенно без-
печних умов життєдіяльності громадян 
і  суспільства, збереження навколишньо-
го природного середовища та раціональне 
використання природних ресурсів; розви-
ток духовності, моральних засад, інтелек-
туального потенціалу Українського народу, 
зміцнення фізичного здоров’я нації, ство-
рення умов для розширеного відтворення 
населення; інтеграція Украї ни в  європей-
ський політичний, економічний, право-
вий простір; розвиток рівноправних вза-
ємовигідних відносин з  іншими держава-
ми світу в інте ресах Украї ни [8, с. 1]. В той 
же час національні інте реси Російської Фе-
дерації на довгострокову перспективу міс-
тяться: у  розвитку демократії і  громадян-
ського суспільства, підвищенні конкурен-
тоздатності національної економіки; у  за-
безпеченні непохитності конституційно-
го ладу, територіальної цілісності і сувере-
нітету Російської Федерації; у перетворен-
ні Російської Федерації у  світову державу, 
діяльність якої направлена на  підтримку 
стратегічної стабільності та  взаємовигід-
них партнерських відносин в умовах бага-
тополярного світу [9, с. 2]. Французькі на-
уковці виділяють три категорії національ-
них інте ресів: життєво важливі, стратегіч-
ні, інте реси, пов’язані зі статусом Фран-
ції як  світової держави. До життєво важ-
ливих інте ресів відносяться: територіаль-
на цілісність, суверенітет, захист населен-
ня. Стратегічні інте реси містяться у: 1) під-
триманні миру на  європейському конти-
ненті, в зонах, що до нього прилягають зі 
сходу і півдня, у середземноморському ба-
сейні і на Близькому Сході; 2) у збереженні 
повноцінної економічної активності краї-
ни, свободі зовнішньої торгівлі та комуні-

кацій, безпеки морських шляхів. Інте реси, 
пов’язані зі статусом Франції як  світової 
держави, містяться у: 1) забезпеченні не-
залежності країни; 2) виконанні міжнарод-
них зобов’язань; 3) укріпленні демократії 
і правопорядку; 4) у розповсюдженні в сві-
ті французького [10, с.  1]. Що стосується 
зовнішніх інте ресів Украї ни, то  головний 
із  них – це інтеграція Украї ни в  європей-
ський політичний, економічний, правовий 
простір; розвиток рівноправних взаємови-
гідних відносин з іншими державами світу 
в інте ресах Украї ни [8, с. 4].

Сфери національної безпеки взагалі 
і зовнішньої безпеки зок рема формуються 
виходячи не  тільки з  потреб сталого роз-
витку суспільства, а й з протидій всіляким 
загрозливим факторам. Чинники, які спри-
яють породженню або  збереженню рос-
ту як безпеки, так і небезпеки, відносяться 
до  безпекочинних. Існують декілька груп 
дослідників, які  визначають ієрархію не-
безпекових елементів в  системі безпеко-
вих чинників: 1) небезпеки – ризики – за-
грози; 2) ризик – виклик – небезпека – за-
гроза; 3) надзвичайні ситуації – кризові 
ситуації – кризові стани – дестабілізуючі 
чинники. Існують ще декілька виокремлень 
елементів системи небезпеки.

Ознайомившись із  вказаними класифі-
каціями, більше всього схиляємось до  та-
кої схеми небезпек: виклик – ризик – не-
безпека – загроза. В  нормативно-право-
вих актах найбільш уживаним є  поняття 
«загроза», яке можна визначати як складо-
вий елемент системи б езпекогенних чин-
ників, критична стадія переходу з  мож-
ливості в  дійсність. В  той час як  небезпе-
ки не  тільки можливі, а  й реальні явища, 
здатні нанести часткову або загальну шко-
ду людині, суспільству, державі, всій циві-
лізації. Зовнішні небезпеки національній 
безпеці слід розділяти на  два види: зов-
нішньополітичні та  зовнішньоекономіч-
ні загрози. На сучасному етапі основни-
ми реальними та  потенційними загроза-
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ми національній безпеці Украї ни, стабіль-
ності в суспільстві у зовнішньополітичній 
сфері є: посягання на державний суверені-
тет Украї ни та  її  територіальну цілісність, 
територіальні претензії з  боку інших дер-
жав; спроби втручання у внутрішні справи 
Украї ни з  боку інших держав; воєнно-по-
літична нестабільність, регі ональні та  ло-
кальні війни (конфлікти) в різних регі онах 
світу, насамперед поблизу кордонів Украї-
ни [8, с.  5]. Основними зовнішніми загро-
зами економічній безпеці вважаються: 1) 
зацікавленість та прагнення світової спіль-
ноти не допустити у нову світову економіч-
ну систему такого конкурента, як Украї на; 
2) ведення проти неї прихованої інформа-
ційної та економічної війни; 3) нав’язуван-
ня хибних економічних методик та  порад, 
дія яких, зрештою, призведе до  утворен-
ня підсистеми для  обслуговування Укра-
їною індустріально розвинених країн сві-
ту. Втручання в  економіку Украї ни міжна-
родних фінансових організацій, іноземних 
радників та  консультантів, зок рема МВФ 
та Світового банку. Успішному здійсненню 
планів Заходу щодо Украї ни сприяє відтік 
ресурсів, інтелекту, ідей та  інших потенці-
алів, які становлять національне багатство 
країни; 4) відсутність експортно-імпорт-
ної збалансованості, значне від’ємне зов-
нішньоторговельне сальдо; 5) нераціональ-
на структура експорту, надмірний вивіз си-
ровинних ресурсів; 6) перебування у  за-
родковому стані фінансової, організаційної 
та інформаційної інфраструктури підтрим-
ки конкурентоспроможності українсько-
го експорту; 7) втрата традиційних ринків 
збуту військової та  машинобудівної про-
дукції; 8) недостатній державний конт роль 
за здійсненням експорту та імпорту; 9) над-
мірна відкритість економіки Украї ни, неви-
важена лібералізація зовнішньоекономіч-
ної діяльності; 10) залежність процесу ре-
формування економіки Украї ни від інозем-
них кредитів та інших іноземних позик; 11) 
зростання зовнішньої заборгованості, не-

раціональне використання іноземних кре-
дитів; 12) недосконала система збережен-
ня державних таємниць економічного ха-
рактеру; 13) некерований відтік за кордон 
інтелектуальних і  трудових ресурсів; 14) 
витіснення Украї ни з  частини зовнішніх 
ринків збуту продукції, зок рема в  країнах 
СНД і  Східній Європі; 15) монопольна за-
лежність Украї ни від імпорту з країн СНД 
багатьох видів продукції стратегічного ха-
рактеру, відсутність географічної збалан-
сованості процесів експорту та  імпорту; 
16) ввезення в Україну технічно застарілих 
та екологічно небезпечних виробництв; 17) 
витіснення іноземними товарами вітчиз-
няної продукції з внутрішнього ринку; 18) 
розбіжність цілей присутнього в  Україні 
іноземного капіталу та  інте ресів економіч-
ного розвитку Украї ни [11, с. 5]. Цей пере-
лік не є вичерпаним і сталим. Одні загрози 
і небезпеки з часом посилюються, другі по-
слаблюються і  взагалі зникають, треті, не-
відомі для нашого часу, виникають як нові 
й незрозумілі.

Враховуючи геополітичні обставини, ді-
яльність усіх органів влади та  управлін-
ня має бути зосереджена на  передбачен-
ні, розкритті та  ліквідації зовнішніх за-
гроз державі, її  політиці, економіці, еко-
логії та обороноздатності. Так, основними 
напрямами з питань національної безпеки 
у  зовнішньополітичній сфері – проведен-
ня активної міжнародної політики Украї-
ни з  метою: створення сприятливих зов-
нішньополітичних умов для  прогресив-
ного економічного і  соціального розвит-
ку Украї ни; запобігання втручанню у  вну-
трішні справи Украї ни і відвернення пося-
гань на  її  державний суверенітет, терито-
ріальну цілісність з боку інших держав; за-
безпечення повноправної участі Украї ни 
в  загальноєвропейській та  регі ональних 
системах колективної безпеки, набуття 
членства у Європейському Союзі при збе-
реженні добросусідських відносин і  стра-
тегічного партнерства з Російською Феде-
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рацією, іншими країнами Співдружності 
Незалежних Держав, а  також з  іншими 
державами світу; сприяння усуненню кон-
фліктів, насамперед у  регі онах, що  межу-
ють з Україною; участь у міжнародних опе-
раціях з  підтримання миру і  безпеки під 
егідою ООН, ОБСЄ, інших міжнародних 
організацій у сфері безпеки, а також у рам-
ках міжнародних договорів Украї ни; участь 
у заходах щодо боротьби з міжнародними 
організованими злочинними угруповання-
ми та міжнародним тероризмом, протидія 
поширенню ядерної та іншої зброї масово-
го ураження і  засобів її  поставки; адапта-
ція законодавства Украї ни до  законодав-
ства Європейського Союзу [8, с. 8]. У зов-
нішньоекономічній сфері за  головний на-
прям потрібно вважати посилення уча-
сті Украї ни у  міжнародному поділі праці, 
розвиток експортного потенціалу високо-
технологічної продукції, поглиблення ін-
теграції у  європейську і  світову економіч-
ну систему та  активізація участі в  міжна-

родних економічних і  фінансових органі-
заціях [8, с.  9]. Для боротьби із  зовнішні-
ми явними та потенційними загрозами по-
трібно: підвищення конкурентоспромож-
ності національної економіки; посилення 
зовнішньої захищеності національної ва-
люти; здійснення виваженої політики зов-
нішніх запозичень; забезпечення незалеж-
ної зовні держави енергетичної та  продо-
вольчої безпеки; захист внутрішнього рин-
ку від  недоброякісного та  конкурентного 
імпорту тощо.

Здійснивши теоретико-правове дослі-
дження, робимо висновок, що  під понят-
тям «зовнішня безпека», як  виду націо-
нальної безпеки країни, потрібно вважати 
рівень захищеності держави, який забез-
печується активною діяльністю суб’єктів 
влади, управління та  юстиції, спрямова-
ною на боротьбу з явними та потенційни-
ми зовнішньополітичними й  зовнішньо-
економічними загрозами для захисту на-
ціональних інте ресів.
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